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جان یآذربا  خیمحقق تار  

م( با  1920- 1918)    جان ی خلق آذربا   ی جمهور   ندهی خان توپچوباشوف، نما  مردان ی مشروح مذاکرات عل 

در استانبول   ران ی مقامات ا   

 :چکیده

شمال ارس استقلال خود را اعلام   جان یآذربا  استمداران یس  جان،ی و آذربا رانی روسها از ا  ینیاول و عقب نش  یوقوع جنگ جهان  با

تهران مواجه شد. پس از   یبا واکنش منف جانیبه نام آذربا   یجمهور  ینهادند. نامگذار جان یآذربا  یکرده و نام کشور را جمهور

  جانی و آذربا  رانیا  یندگینما  ئتی. هندیتا درباره امور صلح گفتگو نما  ند یآ یگردهم م س یار جنگ در پ  ریجنگ، دول درگ انیپا

گفتگوها   ن یاز ا  یکی. در ردیگ یدو کشور انجام م یروسا نی فقره گفتگو ماب  4اقامت   نیا  یو در ط نندیگز  یدر استانبول اقامت م
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Abstract: 

With the outbreak of the First World War and the withdrawal of the Russians from Iran and 

Azerbaijan, the politicians of Azerbaijan north of Aras declared their independence and named 

the country the Republic of Azerbaijan. Naming the republic after Azerbaijan met with a negative 

reaction from Tehran. After the end of the war, the warring countries meet in Paris to discuss 

peace matters. The delegation of Iran and Azerbaijan will stay in Istanbul and during this stay, 4 

talks will be held between the heads of the two countries. In one of these conversations, the 

Iranian government proposed the union of the two countries, which was important. This article 

deals with the negotiations between the heads of the two delegations. 
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Xülasə: 

Birinci Dünya Müharibəsinin başlaması və rusların İran və Azərbaycandan çıxarılması ilə Arazın 

şimalındakı Azərbaycan siyasətçiləri müstəqilliklərini elan etdilər və ölkəni Azərbaycan 

Respublikası adlandırdılar. Respublikaya Azərbaycanın adının verilməsi Tehranın mənfi 

reaksiyası ilə üzləşib. Müharibə bitdikdən sonra müharibə edən ölkələr sülh məsələlərini müzakirə 

etmək üçün Parisdə toplaşırlar. İran və Azərbaycan nümayəndə heyəti İstanbulda qalacaq və bu 

səfər zamanı iki ölkə başçıları arasında 4 görüş keçiriləcəkdi. Bu söhbətlərin birində İran hökuməti 

iki ölkənin birliyini təklif etdi ki, bu da vacib idi. Bu məqalə iki nümayəndə heyətinin rəhbərləri 

arasında aparılan danışıqlardan bəhs edir. 
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Özet: 

Birinci Dünya Savaşı'nın çıkması ve Rusların İran ve Azerbaycan'dan çekilmesiyle Aras'ın 

kuzeyindeki Azerbaycan siyasetçileri bağımsızlıklarını ilan ederek ülkeye Azerbaycan 

Cumhuriyeti adını verdiler. Cumhuriyete Azerbaycan'ın adının verilmesi Tahran'dan olumsuz 

tepki aldı. Savaşın bitiminden sonra savaşan ülkeler barış meselelerini görüşmek üzere Paris'te 

buluşuyor. İran ve Azerbaycan heyeti İstanbul'da kalacak ve bu ziyaret sırasında iki ülke 

başkanları arasında 4 görüşme gerçekleştirilecekti. Bu görüşmelerin birinde İran hükümeti iki 

ülkenin birleşmesini önerdi ki bu da önemliydi. Bu makale iki heyet başkanları arasındaki 

müzakereleri ele almaktadır. 

Anahtar kelimeler: Alimerdan Han Topçubaşov, Azerbaycan, İran, İstanbul, Paris 
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بهم    هیروس  ی اسیس  ستمی و خروج روسها از جنگ کل س  هیدر روس  یکیانقلاب بلشو  یروزیاول با پ  ی در اواخر جنگ جهان    

با    روانیا  تیارمنستان به مرکز  س،یتفل  تیگرجستان به مرکز  یشمال ارس  سه جمهور  یجانیآذربا  ینهایسرزم  یخورد و اهال

 ی جمهور  سیبا تاس  1918شد. از سال    لیشهر باکو تشک  یتختیجان به پا یآذربا  یو جمهور  ی جان یمسلمانان ترک آذربا  تیاکثر

  یاز دموکراتها  یبهار و عده ا  ی. ملک الشعرادیچیپ   رانیرسول زاده در مطبوعات ا  نیدر شمال ارس دوباره نام محمدام  جانیآذربا

به شمال    جانیگرفته و اطلاق آذربا   یندموضع ت  جانیآذربا  یجمهور   لی( در مقابل تشکزمیشوون  دی) بخوان  یراست افراط  لیبا تما 

  ی به جمهور  جانیدر مقابل اطلاق آذربا  یرانیا  نیمتفکر  یو حت  رانیا  یاعلام نمودند. البته تمام روزنامه ها  یرود ارس را جعل

در    1299  نیتا فرورد  یشمس  1298که در فاصله    ییطباطبا  نیالدیض  دینداشتند مانند روزنامه رعد س  یواکنش منف  دیجد

آشنا شده بودند. عادل خان    کیاز نزد  یجمهور  نیا  سیتاس  یچگونگ  قیالعاده به باکو سفر کرده و با حقا-فوق   ئتیه  متس

 جانیآذربا  یجمهور  ریسف  نی گنجه بود، به عنوان اول  دیو از نوادگان جوادخان سردار شه  یکه خود از سلاله قاجار  ادخانوفیز

 رانیا  نحال یکند.  با ا  یم   اد ی   یسفارتش در تهران به شکل بارز  نیدر ح  رانیا  ی لمثبت اها  اتیاز حس  ز ین  ش یدر نوشته ها  زین

  یی ها  نیبازگرداندن سرزم  ،یاسیبود تا بتواند دو خواسته اش از جمله حفظ استقلال س  س یدر حضور در کنفرانس صلح پار  یسع

به کنفرانس    رانیا  ی کند. ول  یرا قانون   ارتجبران خس  یاز دست داده بود و قسمت سوم تقاضا  ییجنگها  ی و روس که ط  ی از عثمان

 شناخته شد....  تیبه صورت دفاکتو از طرف دول حاضر در کنفرانس صلح به رسم جانیآذربا یراه داده نشد و جمهور

 یدر عثمان رانیا ریملاقات: ملاقات با سف نیاول شرح

 1918نوامبر 16: شنبه روز

 12:30-13:30:ساعت

 در استانبول رانیملاقات: سفارت ا محل

  ی کهنه شده ول ی لیساختمان از آن زمان خ ن یشناسم. ا ی را م ی باب عال یروبرو رانیسال است که محل ساختمان سفارت ا18

نگه داشته شده    زیتم  اقتیبال  دی نما  زیمتما  زیرا از هرچ  یندگینما  تیبراساس آنچه که فارسها و خصوصا ه  ،ی کهنه گ  رغمیعل

  قه یدق  5مبلمان در همه گسترده شده است.    ی . فرش به جامیشو  ی وارد م   ن ییپا  قهبه اتاق طب  لوف یوک  ی مصطف  م ی  ی است. بامنش

کلمه »    یکرده و مخصوصاً رو  ی . من خودم را معرفمینیبنش  وانیاز ما خواهش کرد که در د   ی آمده و به زبان فرانسو  ریبعد سف

 کنم.   یم  دیقفقاز « تأک

هم    شانیقفقاز و ا  جانیآذربا  اریفوق العاده و تام الاخت  ریکنم. من سف  یم  یخود احساس خوشبخت  یباشوف: از معرف  یتوپچ

 من.  یمنش

 ام.  ده یبا شما آشنا شدم خوشوقتم. درباره شماهم خوانده ام و هم شن نکهیاز ا جناب،ی محمودخان)به فرانسه(: عال رزایم
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 د؟ یکن یصحبت نم ی مگر شما به ترک جنابیباشوف: )به فرانسه(،عال یتوپچ

صحبت به زبان فرانسه   نی صحبت کنم.)بعد از ا  ی توانم به ترک  ینم   یفهمم ول   یم  یرا به ترک  زیمحمودخان: من همه چ  رزایم

  یرسول زاده،آشنا هستم. حت ی عنی نجا یشما در ا نده یوقت است که با نما ی لیخوشحالم. خ اری (. من از آمدن شما بسافتیادامه 

 .مداشته ا داری در تهران هم د شانیبا ا

 د؟یبوده ا رانیمجلس دور اول ا سی شما رئ نکهیباشوف: مثل ا یتوپچ

دو مرتبه هم باهم روبرو    ی. حت مینکرده ا  یداری بود اما متأسفانه باهم د  نجایزاده ا  د،رسولینیبب  جنابیعال  ، یمحمودخان: بل  رزایم

  ی عرض م مانهیصم نرایا د ی. مطمئن باشزنمیمورد با شما حرف م نیکه در ا دیبخش ی . ممیسلام هم نکرده ا یحت ی ول م یآمده ا

ما    نکهیحل رخ داده است؟ شما البته از ا  رقابلیچطور اشتباه غ   نحالیبا ا  جناب؟یعال  ستی. درست نمیکنم چونکه ما برادر هست

 یم  لیتشک  یها در قفقاز دولت مستقل  ی. اگر ارامنه و گرجدیندار  یشک  میشما هست  یقلب شادمان از آزاد  میها از صم  یرانیا

  کیبه شما تبر  د یمملکت با  نیو به عنوان اول  میباش  میتوان  ینم   ااستقلال شم  هیما عل  یعنینکنند؟  نیچن  نیدهند چرا مسلمانان ا

 . مییبگو

 . میندار یمورد شک و شبهه ا نیممنونم، ما در ا یلیباشوف: از شما خ یتوپچ

کن  رزایم گوش  آذربا  یول  جناب،ی.عال دیمحمودخان:  را  دولتتان  ادی دینام  جانیشما  معناست؟آ  نی.  چه   هیعل  ییادعا  نیا  ایبه 

 باشد؟  یاست م رانیکه داخل در حدود ا یاصل جانیآذربا

  ییایاصطلاح جغراف  کی  جانی. اما آذرباستیهم ن  ییادعا  نی ندارند و چن  ییادعا  نیقفقاز چن  یها  یجان یباشوف: آذربا  یتوپچ

 است.  رانیهم در قفقاز و هم در ا جانیاست. آذربا

شما خودتان را    نیاست. همچن  یمطلب بزرگ  نیو داخل ا  ستین  ایفقط موضوع جغراف  نجای.ا جنابیعال  ریمحمودخان: خ  رزایم

هستند. اجداد شما همه    ی رانی. همه استندین  رانیعموماً ترکها نه در منطقه و نه در ا  نکهیحال ا  دیکن  یذکر م   جانیترکان آذربا

 بودند.  یرانیشان ا

 ..... دیباشوف: اجازه بده یتوپچ

. تمام عادات،رسوم،فرهنگ و  دیاش گوش ده هی. شما به بقجنابیعال ریکند(: خ  یسخنانم را قطع م  جانیمحمودخان)با ه رزایم

 وق یه،سویاست. اورم  (هیترک   ی عنی  ماء ی)با ا  نجا یاز ا  ش ی. فرماستیشما ن  ریتقص  نیاست. البته ا  ی رانیهمه شان ا  تان یلباسها  یحت

جست و جو    ستیکه ن  ییکه ترکها را در جاها  یدر نقشه ماموران  نهایو مسلمانان قفقاز، تمام ا  جانیاختلاط آذربا  ز،یبولاق، تبر

 کنند، داخل شده است.  یم
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ها به ما معلوم است.    یرانی رغبت و علاقه ا  نکهیا  تاًیمنشأ ملل وجود دارد. نها  یدرباره بررس  یعلم  یول  د،یباشوف: ببخش  یتوپچ

لازم را به ما    یکمکها  رانی که ا  دوارمیبود. من ام  میو خواه  م یدوست و برادر بوده ا  شهی. ما همدیکن  یم  قیرا تصد  نیشما هم ا

 کرد.  دیخواه نیشما هم چن صخواهد کرد. مطمئنم که شخ

  زیکه دو چ  گرید  زیآنها چ استیاست و منافع دولتها و س  یزی. اما احساسات و رغبت چستین  نطوریمحمودخان: البته که ا  رزایم

  نیساکت بماند. اما چن  یستیکشورش وجود دارد ساکت بماند و نبا  هیکه برعل  یتواند در برابر مقاصد  ی کس نم  چیمتفاوتند. ه

 است. گرفته( نشأت ی)عثمان نجایفقط از ا یقصد

  چیرغبت نشان داده نشد و ه  نهایما به ا  نیدر سرزم  عتاًیکه طب  دهیکش  ییکشور ما نقشه ها  هیها آشکارا عل  ی با آلمان  همراه

 ! ریبه وطن خ انتیخ ی بودند ول یبه مرگ راض ی نشد. )در کشور ما( همگ رفتهیپذ یی ادعا

حوادث   نیکم نبودند. من در مواقع مناسب ا  نی)جواب رد( با خون پاسخ دادند. از طرف ما مقتول  نیها به ا  یها و آلمان  یعثمان

 نبوده است.  یکه رجال دولت ی پاشا و سپس به طلعت پاشا اطلاع دادم. اول یحلم دیرا به سع

 . دیآنطور که من اطلاع دارم شما دوستدار تُرک هست جنابیعال ی باشوف: ول توپچو

 یحت  ایدوستدار تُرک هستم    رانی ا  یدارد که من فقط برا  قت یهم حق  نیموضوع صحت دارد.اما ا  نی!ا  یمحمودخان: بل  رزایم

 حفظ کنم.  دی پرستم. فقط کشور خودم را دوست دارم و منافع آن را با رانیدوستدار فرانسه. چرا که من در اول ا

 است. حیباشوف: صح توپچو

گذارم.   یهستم و به قرآن احترام م  نمیهستم . صادق به د ی که من مسلمان معتقد م ی! به شما بگوجنابیمحمودخان: عال رزایم

طلعت   دیکه شما نشسته ا  ی صندل  نی! در ادینیشان ناراحتم.بب یمسلمانان شادم و از ناراحت یمنظر، من عموماً به شادمان  نیاز ا

و   وستیپ   تیبود گفتم. بدبختانه خواب به واقع  ختهیر  ایاصوفیآ  یاز مناره ها  یکیخوابم که    زا   شانیپاشا نشسته بود. من به ا

پاشا و   لیبود. متأسفانه آن موقع » قولتس پاشا « فوت کرد و خل فیضع یلیخ یمرکز مهم اسلام نیبغداد سقوط کرد. دفاع از ا

و عشرت،    ش یانسانها مجالس ع   پ یت  نیا  یدفاع کنند. برا  غدادهم البته نتوانستند از ب  یو خوشگذران  فی)مدافعان( اهل ک  گرید

 از دست برود.  زیکرد که همه چ  دیتوان ترد یزنان عشوه گر، شراب و...لازم است. با سقوط بغداد نم

 در گذشته ماند و الان...  نها یباشوف: اما تمام ا توپچو

  ی خواستند محو کنند. شما م  یمملکت خودشان محو کردند ما را هم م  انی آقا  نی. اجنابیعال  دی! گوش کنری: خرزامحمودخانیم

کرده اند که گرسنگان کم مانده    فیگرفتند. به من تعر  یکردند؟ آنها نان، لباس و کفش سربازانشان را از آنها م   یآنها چه م  دیدان

از وطن فرستاده شده بود تا    یکه برا  یا  چارهیکردند. سربازان ب  یگردش م  لیاتومب  با بود گوشت خودشان را بخورند.   دفاع 

انسان    یکارها. وقت  نیا  جهیهم نت نیرفتند. ا  ی مردند و با لباس ژنده و پابرهنه راه م  یو سرما م   یشود از گرسنگ  ختهیخونشان ر
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  نیبدتر. ا  یگریاز د  ی کیبه وطن؟ اشتباه پشت اشتباه!     تاست خدم  نیشود. ا  یقلب انسان پرخون م  ندیب  یحوادث را م  نیا

 است. خینمونه نادر تار کی

  یهستند. برا  خ یتار  نهایتمام ا  نحال، یکند که! با ا  یاشتباه نم  یاست اما چه کس  اد یاست! اشتباه ز  حی! صحیباشوف: بل  توپچو

برادر بزرگ   رانیکنم ا  ی. تکرار مکنمیقلب آرزو م  میاز صم  ران یا  یرا برا  نی. امیو لازم است از الان کمک کن  د یخوب، با  ندهیآ

 است. یقو رانیما به ا علاقه ما است. محبت و   جانیآذربا

که تا بتوانم به    م یتوانم بگو  ی به شما دارد. از طرف خود م  ناًی احساسات را ع   نیهم هم  رانیمحمودخان: من هم مطمئنم.ا  رزایم

هروقت    یرسم  فاتیبدون تشر  دیکنم فراموش نکن  ی شما خواهم آمد. اما خواهش م  داریخواهم بود. البته من به د  دیشما مف

 شوم. ممنون از توجهتان. یمن خوشحال م.  دیاوریب فیتشر دیخواست

 کند(   یم  ی)به راهرو رفته و تا درب مارا همراه

 ملاقات نیدوم شرح

 خان(  ی قل  ی)مشاورالممالک عل رانیخارجه ا ریبا وز دارید

 ،هتل پئرا پالاس 11:30-12دوشنبه ساعت-1919نوامبر 9

کردن خودشان   ی: منزوددارمیاحساس ترد  یخارجه: مشاورالممالک کم  ریآن وز  سیخصوصأ رئ  رانیا  ی ندگینما  ئتیه  دارید  یبرا

من   یکنم« به فرستاده شخص  یصحبت نم  یخارجه که » من به ترک  ریپسر حقوق خوانده وز  یدر سالن هتل، پاسخ به روس

  ن یدر صحبتها، مباحثات نامناسب رخ دهد را به من تلق  نکهیحس ا  نهایا  امتم  ران،یاز حکومت ا  ی عموم  ی تینارضا  ف،یرزائیم.م

 .ردیگ  یکند و جلوم را م یم

با    دارید   یخواستم که تقاضا  ی رفت روبرو شدم. از و  ی م   یرانیا  ر یکه به نزد وز  یزیاصلان تبر  د یدر روز سوم هفته با س  تصادفاً 

 به قولش وفا نکرد.  ی ول اوردیرا ب ریروز جواب وز نیاصلان قول داد که هم د یبرساند. س یرا به اطلاع و یو

 فرستادم.  ریسرش کرده بود به نزد وز یام که کلاه قفقاز یرا با منش تم یزیکرده و کارت و ی تلق یرعادیرا غ  تیوضع نیا

با من است. فوراً به نزدش رفتم. در آنجا شاعر»دانش«که اصالتاً    داریخارجه منتظر د  ریهمان وقت برگشت و گفت: وز  گ یب  هاشم 

  یخودم را کم   نکهیاز حد استقبال کرده و در کنارش نشاند. بعد از ا  شیبا احترام ب  ریحضور داشت. وز  زیبود ن  رانیا  جانیاز آذربا

حسن خان    رزایم  مانیندگینما   ئتیه  سی. من همراه با رئمیوقت آشنا هست  یلی: ما باهم از خگفتکردم او با لبخند    یمعرف

روشنفکران مسلمان در منزلتان را خوب به خاطر   یبای. الان هم اجتماع زم یمشاور الممالک در منزلتان در باکو مهمان شما بود

 دانش آشنا کنم.  ی با آقا ماراش د یخوشحالم. اجازه ده نمیب  یشما را سلامت م نکهیدارم. از ا
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آوردم. اما آن   ادیخوب است. آن جلسه منعقده در منزلم را خوب به خاطر دارم و الان هم شما را به    یلیباشوف: البته.خ   توپچو

 . دیجوان بود یلیزمان شما خ

 شده است. یوقت سپر ی لیسال قبل بود. از آن زمان خ18-20: بالاخره آن جلسه ریوز

نشناختم.    دمیدفعه که من شما را د  نیاست که اول  نیاست. حافظه ام مرا گمراه کرده است. بخاطر ا  نطوری! ای باشوف: بل  توپچو

 د؟ ی آمده ا یشما از چه راه

  ی)عبدالعل  گیب ی، عبدالعل  گیب  بی. )در آنجا( من بانصم یرشت عبور کرده و ما در باکو بوده ا-ما از تهران یندگ ینما  ئتی: هریوز

.  دی انتخاب شده ا  یندگینما  ئت یکه شما بعنوان صدر ه  دمیکرده ام. من از آنها شن  دارید  وفی( و با احمد آقارجانوفیام  گیب

بعداً فتحعل  دیشما در نظر هست  یرینخست وز  یدولت شما استعفا کرده، برا ام    ده یکردند. شن  یرا راض  یسکیخان خو  ی اما 

.  میگرفته ا  شی در پ   یکنند. ما راه خوب و ساکت  ینم  یدولت شما دخالت  یکنند و به کارها  یمودبانه رفتار م   یلیها خ  یسیانگل

 عموماً در کشور شما هم آرامش است.

 د؟ ید یرا هم د گریچه کسان د د؟ یماند   ی لیباشوف: شما در باکو خ توپچو

حسب   گیشد. احمد ب یجالب یکردم. صحبتها یسپر وفیبا احمد آقا  یرا در کنسولگر یعمر کی.  می : در باکو دو روز ماندریوز

 هیکردند عل  ی چند صد سال خانات مستقل حکومت م  نکهی و ا  یخیزند و با استناد به معلومات تار  یرک حرف م   ی لیعادتش خ

 زد.  یحرف م رانیامکان اتحاد با ا

 د؟یدیرس یا جهیباشوف: پس در آخر به چه نت توپچو

 ن یرا به ا  یاسیاست. مسائل س  یاز حد عصب  شیب  گیگه احمدب  دیدان  یاش ماند. اما شما هم م  دهی: هرکس درهمان عقریوز

 توان مذاکره کرد.  یمنوال نم

. و  ستیخوب ن  جانیآذربا  ی جمهور  ی عنیبا ما    رانیروابط حکومت ا  یچگونه بوده ول   نتانیدانم مسائل ب  ی باشوف: من نم  توپچو

 رسانم.  ی بعداً به اطلاعتان م   دیناگوار کوچک دارم که اگر اجازه ده لیدل کی یمنظر، متأسفانه ، من برا نیاز ا

هم خوب   رانیکه شما فقط نه تنها در قفقاز بلکه در ا  م یگو  یکرد. اما من حالا به شما م   میخواه  داری: البته! ما بعداً با شما د ریوز

شما را به تهران دعوت کرده بود. شما    رانیا  یی قضا  ستمیس  لیتشک  یبرا  رانی. اگر خاطرتان باشد حکومت ادیشو  یشناخته م

ها، به خاطر منافع مسلمانان، از   یرانیتوانم شما را مطمئن کنم که ما ا  ی . من هم مدیکن  ی کار م نانبه نفع منافع مسلما  شهیهم

بود.    میخوشحال خواه  جانی و همراه با شما به خاطر اعلام استقلال آذربا  م یکن  یها سعادت آرزو م  ی جانیقلب به شما آذربا  میصم

 است.  نینظر من هم
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ما بلکه    ینه فقط برا  جانیاز شما انتظار نداشتم. چونکه استقلال آذربا  نیخلاف ا  یزیمن هم چ  میرا بگو  قتشیباشوف: حق  توپچو

ا  دیشما هم مف  یبرا ا  نیخواهد بود. مخصوصاً در  ا  یخاطر، تلق  نیزمانه. به  ( هم  سیاست که در کنفرانس صلح )پار  نیمن 

 کرد. دیدفاع خواه جانیآذربا لاز استقلا یرانیا ئتیشخص شما و هم ه

 کرد.  میمورد با شما صحبت خواه نیو ما در ا دینداشته باش یشک و شبهه ا چیرابطه ه نی: در اریوز

ماندنم و سخنان    ادیاز شما بخاطر به    دیشما مناسب باشد من درخدمتتان هستم. اجازه ده  یباشوف: پس هر وقت برا  توپچو

 د؟ ی رفته ا هیخارجه ترک ریوز داریخواهم شما به د ی. اما عذر م دیجد داری. تا دمیتشکر نما زتانیآم فیتعر

دو سه روز  نکهیخواهم رفت. به محض ا سیبه پار یکه من به زود دیدان ینرفته ام. م شانیا داریبه د ی: من به صورت رسمریوز

 کند(.  ی م  عتیداشته باشم)تا دم در مرا مشا  یداریخارجه د  ر یهم با وز  دی ندارم. شا  یادیخاطر من وقت ز  نیبرسد. بد  یبعد کشت

ARDA,f.894,S.10,iş151,V.50-51 

Əlimərdan Bəy Topçubaşov İstanbul Diplomatik görüşləri (1918-1919); Bakı 2018,Ülkər 

Hüseynov. Solmaz Rüstəmova Tohidi, S:203-207 

 : دارسومید

 ران یخارجه ا ریخان مشاورالممالک وز یقل  ی با عل 

 هتل پئرا پالاس -21-22:30شنبه ساعت1919 هیژانو11

روم. او مرا به    یم  رانیخارجه ا  ریدر سالن دوم جلو پنجره مستقر شدند. نزد وز  رانیا  ی ندگینما   ئتیه  یاز ظهر تمام اعضا  بعد

  یم   ی بدون وزارتخانه( معرف  ریحسن خان )وز  رزایاز جمله ذکاء الملک، انتظام الملک و م  یندگ ینما  ئتیه  یمانده اعضا  یباق 

زند.   یحرف م یو فرانسو  یخواند. به روس یدر دانشگاه پطروگراد رشته حقوق م یر هم بود .ویآنها پسر جوان وز انیکند. در م

کند. آنها   یبه زبان ما صحبت نم چکسیه ریهست. بجز وز ی دادگستر ریهم به عنوان مشاور وز یپرن ویبه نام مس یفرانسو کی

 کنند.  یو فرانسه صحبت م ی فقط فارس

 در روزنامه ها خوانده ام.  د؟ یشده ا ی( معرف ی: شما به سلطان ) عثمان ریوز

 .روزید  ،ی باشوف: بل توپچو

 . دی بود ژهیتوجه و قیاز پست تان، لا ریخوب بود؟ شما غ  دارتانی: دریوز

  س یخواهم از شما درباره تفل  یهرچقدر ممکن بود به من توجه شد. من م  طیشرا  نیخوب بود. در ا  دارمانیباشوف: د  توپچو

 ها و ارامنه چطور بود؟  یروابط گرج د؟ی دیبپرسم. شما آنجارا چطور د ییزهایچ
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ها تمام شده بود. اما،    یو فرانسو  سیها و ارامنه با مداخله انگل  ی. آن زمان ،مناقشات گرجمیهم دو روز ماند   سی: ما در تفلریوز

ضرر وارد   زیاست و به همه چ  ده یچیسخت و پ   اریدر قفقاز بس  ی بودند. عموماً مسئله مل  یناراض  گر یهردو طرف از همد نحال، یبا ا

 کند.  یم

فکر    نیکند. عموماً چن یباره کمک فوق العاده ا  ن یتواند در ا ی م رانیضرر را گرفت و ا یتوان جلو  یباشوف: درهرحال م  توپچو

ا  یم که  ب  د ینبا   رانیکنم  قفقاز  مسائل  تغ  ی به  چراکه  باشد  تأث  یم  زین  رانیا  یبرا  ی اسیس_   یاجتماع   راتییتفاوت    ریتواند 

بب  یندیناخوشا باشد.  ادینیداشته  آنها    یچهار جمهور  یبا قفقاز شمال  یدر قفقاز سه و حت  لان!  به  نظرتان  آمده. شما  بوجود 

 ست؟ یچ

گفته   یو من حت میده یشما هم خصوصاً رغبت نشان م  جانی. به آذربامیشناس یم تیها را به رسم  ی جمهور نی: ما تمام اریوز

ما به صرفه است و در    یاز هر طرف برا   نی. امیبلکه برعکس طرفدار استقلال شما هست  میستیاستقلال شما ن  هیام ما نه تنها عل

 شود. یمحسوب م تیامن نوع کی   د،یجد هیابتدا هم درمقابل روس

شد. در    ی احساس م  ندیناخوشا   یی زها یاست. چراکه تا امروز چ  ند یخوشا  اریمن بس  یبرا  ینظر  نیچن  دنیباشوف: شن  توپچو

 کیپلماتید  ئتیمورد ه  نی. در ادمیشن  ییمورد حرفها  نیگشتم در ا  یبرم  کهایکه از اسارت بلشو  یپول » گنجه « وقت  زاوتیال

را  رانیاز ا رانیا جانیو گرفتن آذربا جان یدولت آذربا لیکه ما برنامه تشک  فتگ ی شفاف م یلی گفت. او خ ی م  ییزهایشما هم چ

و ما جز   میندار  رانیا  جانینسبت به آذربا  یی ادعا  چیموضوع مرا متعجب کرد. ما ه  نی. امی( گرفته ایاز ماموران ترک )عثمان

 ی ( چه اعتراضجانیما )آذربا  هیعل  دیزن  ینم   یحرف  چیارمنستان و گرجستان ه  هی. اگر شما عل  میخواه  ینم  یزیاز شما چ  تیحما

 د؟ یداشته باش دیتوان یم

است که از کلمه    یفقط ناراحت  د یا  ده یکه شما شن  یزی. چ  م یکن  یاستقلال شما را آرزو م : تماماً درست است. ما مخصوصاً  ریوز

که    یجانیرخ داده است. چرا که تا امروز آذربا  یاشتباه  کی از طرف شما    قیطر  نیبوجود آمده است. به نظر من از ا  جانیآذربا

داشت؟ چراکه ارامنه   دیاستقلال خود را چگونه نگه خواه. شما  ستین  نی. اما مسئله فقط استما ا  یاست جزو اراض  زیمرکزش تبر

به شما رغبت خواهند داشت. عموماً لازم   یبه سخت هیهم بخاطر ترک نیشما، دشمنان شما هستند. متفق هیهمسا  یها یو گرج

 مملکت شما آشنا شوند.  تیبا وضع نیاست که متفق

 جان یآذربا  تیآنها از وضع  یداشته و برا   یدارید  نیمتفق  ندگانینما  ی با بعض  نجایکه در ا  میباشوف: من هم به شما بگو  توپچو

داشته   یداخل  ت یخود مختار  یماوراء قفقاز برا  یقفقاز و حت  ی ها  یها گفته ام که جمهور  دارید  نیداده ام. من در ا  یقفقاز گزارش

  ندگانشانیموضوع موافقند و نما   ن یها با ا  یباشند. از قرار معلوم ارامنه و گرج  ونیفدراس  کی  البدر ق  س یمانند سوئ  ی باشند ول

 کنند.  یموضوع صحبت م نیبه ا نجایدر ا
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ارامنه   ی خصوص با شما همراه نخواهند بود. عموماً همراه  نی ها در ا یتز شک دارم. بنظرم ارامنه و گرج  نی: من به کارکرد اریوز

 یکنند و البته برا  ی تلاش م  اریحکومت خود بس  ییبرپا  یدارند و برا  ادیسخت خواهد بود. الان ارامنه کمک ز  اریبا شما بس

 بود.  اهندنخو یراض زین ونیفدراس یی برپا

بشود.    سریّآنها م   یمسئله برا  نیا  یکنند اما به سخت  ی م  ی موضوع من هم شک دارم. آنها سع  نیا  ی!برادینیباشوف: بب  توپچو

کجا خواهد    شیارمنستان...بله....اما حدود )کشور ارمنستان( و سرحدها  تی... مختارهیدانم، ترک  یرا ممکن نم  نیمن باور ندارم و ا

 . ستیبود هم معلوم ن

ندهند شما    لیتشک  ونیفدراس  ک یبا شما    ماًیها مستق  ی: در هرحال مبارزه با آنها سخت خواهد بود. پس اگر ارامنه و گرجریوز

 ماند.   دیکرد؟ چراکه شما آنموقع تنها خواه دیچه خواه

ها و نه   ی . نه ارمنمی کار راهم کرده ا  نیا نکهیکما ا م یکن  یحالت ماهم دولت خودمان را برپا م  ن یدر ا م؟ یباشوف: چه کن توپچو

  دوارم یهم باشد، ام  ی. هرچقدر سختمیکن  ی سلطه روسها امتناع م  ری. ما از رفتن مجدد به زستندیما ترسناک ن  یها برا  یگرج

مستقل تمام امکانات را    یاس یس  اتیح  کی  یبرا  لسون،یالان هم موافق اصول و  نیما هم  اکهشد چر  میما مجددا نابود نخواه

 به ما کمک کند.  د ی مسئله با  نیاستقلال ما را دارد در ا یآرزو رانی! اگر ادینی. ببمیدار

از ما هم کمتر خواهد  هینخواهد کرد. نقش ترک فایکننده( ا نییما نقش مخصوص )و تع یمتأسفانه در کنفرانس صلح صدا: ریوز

 یمنظر برا ن یهم وجود دارد. از ا ی خیو حقوق تار خیتار لسونیاز اصول و ریکنند. اما غ  ی را( از هر طرف خفه م هیبود. الان)ترک

 تواند مدنظر قرار ندهد.  یرا نم یخیقفقاز خوب معلوم است. محتملاً کنفرانس صلح حقوق تار ءخانات ماورا تیتابع تیشما وضع

تواند، در برابر   یباشد؟ م  ی م  ایما خواهد بود    جانی( خود در آذربایخیخواستار حق و حقوق )تار  رانی، ا  ی عنیباشوف:    توپچو

تواند کمک کند. اگر )حفظ    یالان شما هم م   ینشان داده شود اما درهرحال گفته ها  یتر  یم یحقوق قد  ران،یا  یخیحقوق تار

. توان ونددیپ   یبه وقوع م   ران یشود. الحاق به ا  یممکن م  رانیما نشود آنوقت اتحاد با ا  هب  یاستقلال( در توان ما نباشد و کمک 

با    د؟ یخود در کنکره صلح هست  یخی کند؟ شما آماده دفاع از حقوق تار  یم   تیموضوع کفا   نیشما به ا شما در باکو و عموماً 

طلبد، در هرحال اقدام از طرف    یم   قیست و تفکر عمیمسئله تازه ا کی  ن یمن ا  یبرا  د؟ یمورد صحبت کرده ا  نیحکومت ما در ا

 شماست.

مهم است.    تینها   یشما ب  یما و هم برا  یمورد مذاکره شود. مثلاً هم برا  نیپر از فکر کردن(....البته لازم است در ا  ی: ) کمریوز

مذاکره    ئتیکنم که چرا ه  ی کنند. من تعجب م  ی . در آنجا صحبت مدییا یب  س یهرچه زودتر به پار  زیلازم است شما ن  د،ینیبب

  ی م ازده ی بعد ساعت  یکند. آآ. کم ی کنم زودتر برسند )به ساعت نگاه م ی است. فکر م دهینرس نجا یشما هنوز به ا یتحت رهبر

 شود(
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 چند نفرند آنها؟  د؟یآور یمارا به خاطر نم ی ندگینما ئتیه  یباشوف: شما اسام  توپچو

و ماهم    زدیخ  یاندازند. )بر م   یم  ریرا به تأخ  ی. بخاطر ما کشتنمتانیب  ی. مدیآورم. سلامت باش  ینم  ادیبه    ی: به راستریوز

 ( میکن یم  یخداحافظ

ARDA,f.894,S.10,iş151,V.54-55 arx 

Əlimərdan Bəy Topçubaşov İstanbul Diplomatik görüşləri (1918-1919); Bakı 2018,Ülkər 

Hüseynov. Solmaz Rüstəmova Tohidi, S:212-217 

 

                 

 

 چهارم  جلسه

 ران یخارجه ا ریخان مشاورالممالک وز یقل  ی با عل صحبت

 هتل پرا پالاس-18-18:30،ساعت1919هی ژانو15 چهارشنبه

و با    دهیبه کنار کش  ئتی. عصر هاهم ه دمی د  ی را روزها کم م  رانیا  یندگینما  ئتیه  یبا مشاورالممالک، چند روز  داری از د  پس

 گذراندند.  یها صحبت کرده و وقت م  یفرانسو

با پسرش نزد من آمدند. پس از سلام اعلام نمودند    رانیخارجه ا  رینشسته بودم که وز  یغذاخور  زیدر رستوران پشت م  هیژانو14

 نکهیا  یبرا  6امروز ساعت  یعنی  شیخواهند کرد. فردا  داریروند و فردا با من د   ی( م سیکه دو روز بعد آنها ) از استانبول به پار

نزدم ماند. من در    قهیدق40-35  کیاش را به نزدم فرستاد. سپس خودش آمد و نزد  یمنش  اشندمطمئن از حضور من در خانه ب

 رفتم.  یو به استقبال و دمیبودم. تب داشتم و زکام بودم. )از تخت خواب(برخاستم. لباس پوش دهیتخت خوابم دراز کش

. از دی برو  نجا یزودتر از ا  دیکن ی . سعدیمواظب باش دی بد است و با یلیخ  نجایا  یآب و هوا  دیدان یم   د؟ یهست  ضی: شماهم مرریوز

داده شده    رهیهزار ل54خرج راهشان هم       ی. براندیایزود ب  ستیخواهند بود؟ آنها با  نجایا  ی هست؟ ک  یشما خبر  ندگانینما

 است.

ام مانع شد.    ی ضیمر  یبودم ول یبا او م  یستیآمده و من امروز با  یارمن  ندهی. نماستین  ی( خبرندگانیباشوف: هنوز )از نما  توپچو

 د؟ ی رو یپس شما چه وقت م 

  ار یبس  نجایرا( به ما داده اند وگرنه خروج از ا  یکشت  نیها )ا  یسیاست. انگل  یسیانگل  یجنگ  یفردا. کشت  ادی: به احتمال زریوز

 شد.  یمشکل م
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به کنفرانس راه داده خواهند    یجلسات زود شروع خواهد شد؟ فعلاً چه کسان   ست؟یباشوف: نظر شما درباره کنگره صلح چ  توپچو

 شد؟

متفق شروع    یکنفرانس با شرکت کشورها  ن یشوند. فقط ا  ی کنفرانس آماده م   یروز ها برا  نی ام ا  ده یکه من شن  ی: آنطورریوز

معلوم    سیمورد(در پار  نی . )استیخواهند کرد معلوم ن  افتیاجازه ورود به کنفرانس در  یی از آنها چه کشورها  ریخواهد شد. غ 

 عجله لازم است. زیخواهد شد. در آنجا ن

که لازم است ملاقات کنم   یبه باکو برگردم و با افراد نجایگرفته ام اگر ممکن شود اول از ا می ! من تصمدیدان  یباشوف: م  توپچو

در باکو مذاکره بکنم. مخصوصاً    د یاز مسائل و قبل از کنفرانس، با   یلیحل خ  یبروم. چرا که برا  س یسپس اگر لازم شد به پار

 . دیماه نوبت به ما خواهد رس5 -6رسد و براساس نوشته ها پس از یها نم یزود ن ینوبت به ما به ا نکهیا

نکرده ام. مثل    یداریشما د  یو عموماً وزرا  یسکیخان خو  یاست. من هم متأسفم که در باکو با فتحعل   نطوری: بلکه هم همریوز

توان با اتحاد   یم  یشما به راحت  جانیاما به نظر من مسئله آذربا  ست؟ی آخرتان چ  میدانم تصم  یبود. نم  ضیمر  یسکیخو  نکهیا

 و الحاق حل کرد.  رانیبا ا

 باشوف: چطور؟ توپچو

  ت ی شما ، البته، مختار  جانی. آذرباعأ ی. قطدیخواهم که شما وابسته به تهران شو  ی تز نم  نیدهم. با ا  حیتوض  می: اجازه بدهریوز

(،  سیالبته در کنگره ) پار  نها،یمعلوم خواهد شد. تمام ا  یمخصوص   طیبا شرا  یخود را حفظ خواهد کرد. روابط خارج  یداخل

تواند    ی خواهد بود که م  دیشما و هم ما مف  یهم برا  جهینت  م یببر  ی پ   ین )موضوع( به خوبیا  ت یخواهد شد و اگر به ماه  یرسم

  یاز شخص  ی شد. من حت  یصحبت کردم اما او عصبان   کیمورد در باکو با احمد ب   ن یراهم جلب کند. من در ا  نیمتفق  تیرضا

را به    نیاز خوان  یکیخواهد    یهست و م  جانیباکه در فکر اسارت آذر  یرانیا  یپلماس ید  ایگو  شنهادیپ   نیام که در پشت ا  دهیشن

  ن یبروند. ا  هی روس  تیها حاضرند به تبع  یجانیاقدام، آذربا  نی گفتند که در قبال ا  ی عنوان حاکم به باکو بفرستد وجود دارد. م

 من را متوجه نشده اند.  یاست که حرف ها نیا یگفته ها به معن

  ی ( میباکو درباره اش صحبت کرد. )حت  ای خود در تهران    یدر جا  د ی( هرچطور هم درک شود باشنهادیپ   ن یباشوف: ) ا  توپچو

صحبت با حکومتمان   نحالیبا ا  یشما مقبول شود. ول  شنهادیکنم پ   ی، من فکر نم  یادیز  لیفرستاد. بنابه دلا  ندهیشد به تهران نما

، در    نیا  رغم یفوق العاده دارم اما من بعنوان مثال ، عل  تینطور خواهد شد ) گرچه( من صلاحیبود. وگرنه ا  یباره ضرور  نیدر ا

 .نطوریکشم. شماهم حتماً هم یم  یبا باکو سخت یجواب دادن به شما بدون هماهنگ 

 .دیشود که در رابطه با آنها لازم است شما هم از تهران سوال بکن یم  ییشنهادهایشروط آماده شد چنان پ  نکهیاز ا پس
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دهم، هرچه   یم  نانیفرستاد. اما درباره من، به شما اطم  یا  نده ینما   چ یتوان ه  ی از تهران به باکو و بالعکس نم  طیشرا  ن ی: در اریوز

 یرا به عنوان خواسته عنوان نم  م یکه از طرف من قبول شود، هرچه باشد از طرف حکومت شاه رد نخواهد شد. اما من گفته ها

که    یمن خواستم که هم شما هم ما دوران سخت  نهایمذاکره شود. همراه با ا  د یدو طرفه با   البتهفقط فکر من است و    نیکنم. ا

 مسلمان.  یخصوصاً ما ملتها میرا فراموش نکن میکن  یم  یدر آن زندگ

 ی چه م  هیبرسر ترک  دینیآن ضربه به ما باشد. بب   یینها  جهی حاکم نخواهد شد که نت  یما تفکر  انیواقع، درحال حاضر در م  در

نباشد    ییما هم هم رأ  انیپوچ شد. اگر امروزه در م   دهایتمام ام  یعنیشود.    ایدولت سخت است که دوباره اح  نیا  یآورند؟ بار

ها )هرچقدر هم با هم دشمن باشند    یها و ارمن ی در قفقاز، اول روسها سپس گرج وصاً. مخصمیهمه امان به مرگ محکوم هست

اعتماد حاکم باشد که تا امروز وجود ندارد. نگاه   دی ما با انیهستند( اول شمارا خواهند خورد و سپس ما را. در م   یحیباز هم مس

ا  ی( طیسکیخان)خو  یخبر داد که فتحعل  به باکو آمدم کنسول ما  یبزنم: من وقت  ی قیمثال حق  کیشما    یبرا  دیکن  ی نامه 

خانات ماوراءِ قفقاز    یها در کنفرانس صلح، اراض  یرانیا  حهی لا  8درست است که در ماده  نیا  ا ی است که: آ  ده یپرس  یاز و  یرسم

  ن ینوشته است اگر چن  نیهمچن  یسکیشده طلب شده است؟ خو  هیخاک روس  مهیتا قبل از معاهده گلستان که ضم  یاراض  یعنی

کردم که    شنهادی. من آن زمان به کنسول پ دی نما بیتکذ  دهیجر  کی  قیموضوع را از طر  نیوجود ندارد پس کنسول ا  یدرخواست

 ما لازم است.  یبرا  نیالانه ا  دینیبب  ، یگانگی اعتقاد و    بیترت  ن ی. بدمیندار  یخواسته ا   نیچراکه ما چن  دینما  بیموضوع را تکذ  نیا

و    جانیو هم آذربا  رانیاستقلال ا  یمن خودم اتحاد را هم برا  نکهیو هم آن متقابلاً لازم است. هم ا  نیباشوف: البته هم ا  توپچو

موقع من مطمئنم شما در ما متفق معتبر    نیدر ا  م،یراهم بگو  نیکنم. ا  یدرک م  هیحفاظت از منافعشان همچون اتحاد  یهم برا

 کرد.  دیخواه دایپ 

مورد    نیو حول ا میکن  یم   دارید  س یرا تماماً آشکارا گفتم. اگر خدا بخواهد در پار  زهای: من هم مطمئنم. من به شما تمام چریوز

 شما بخواهم.  یادداشتهایاز  یکنم و اگر ممکن است نسخه ا یخداحافظ  دی. الان هم اجازه دهمیکن یصحبت م

ها را( آماده کرده ام.   ادداشتینسخه )از  کی،یهمراه با نامه ا ران،یا کیپلماتید ئتی. من با عنوان هلیباشوف: با کمال م توپچو

  م یمفتخرم با تقد  د،یهست  نجایخارجه ا  ری. حال که شما به عنوان وزم ینما  یها را به حکومتتان را خواهش م  اداشتیبا آن ارسال  

 ها به شما.  ادداشتی نیا

 : از شما ممنونم. ریوز

شد(.    رانیخارجه ا  ر یوز  می تقد14:30ساعت  هیژانو  16همراه با نامه در    ادداشتهاینوشت:    یرسانم)پ  ی باشوف: فردا به شما م  توپچو

 کنم(   ی م عتیشما آرزومندم. )او را تا آسانسور مشا یبرا ی. مسافرت خوبدیآورد فیمتشکرم از شما که تشر
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